(D Germanium-pnp-Legierungstransistor ggg‘_’m

Der HF-Transistor GF 100 (alte Bezeichnung OC 871} ist ein legierter Ge-pnp-
Flichentransistor in der Bauform A 1 (entspricht =~ TO-1B-Gehliuse).
Der Einsatz ist vornehmlich in ZF-Verstirkern des AM-Empfanges (470 kHz).

Statische Kennwerte (fiir &, = 25°C — 5 grd)

Kollektorreststrome

—lcpgo = 1,5= 10uA bei —Ucg = 6V
—lcpgo = 50 = 500 pA bei —Uegg = 25V
—lcgo = B5 < 800 pA bei —Ugg = &Y
Emitterreststrom —lggg = 50 = 500 uA bei —Ugg = 15V
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Mittleres Kennlinienfeld in Emitterschaltung

Grenzfrequenz in Basisschaltung
fhzte = 5= 3 MHz
bel —Ucg =6V —lc= 0,5 mA
fq = 3IMHz fo= 0,1 MHz

RauschmaB bei 0,5 MHz
F=6=15dB
bei —lUeg = 6Y le = 0,5 mA Ry =1k}
fg = 0,5MHz
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Vierpolwerte in Emitterschaltung a q""--..._..| ¥ = 25°C
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hoe = M= W (bei 1 = 1 kHz) Kollektoremiteerspannung  als Funktion des dufieren Basis-
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Temperaturabhingigkeit der Parameter: Kollektorreststrom als Funktion der Sperrschichttemperatur
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Bestellbezeichnung fir einen Transistor: Transistor GF 100



Anwendung

Frequenzmesser mit einer monostabilen Kippstufe

Der Frequenzmesser eignet sich zur Frequenzmessung bis B0 Hz baw. zur
Drehzahlmessung bis n = 4800 U/min,

Die Schaltung erzeugt Impulse mit konstanter Impulsbreite. Die Trigger-
impulse bestimmen die Impulsfolgefrequenz und damit auch das Tastverhile-
nis. Yom Drehspulinstrument wird der arithmetische Mittelwert des Kol-
lektorstromes angezeigt, der ein MaB fir die Frequenz bzw. Drehzahl ist.
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Eichkurve //
des
Frequenzmessers
000 2000 300 000 5000 = 1 Lfmin
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Stiickliste
Cy = 0.5 F
Cy = 1nF
Ry = 100 ki
Ry = 3 kil
Ry = 16ki}
Re = 2kQ
Rs = 7001
Ry = S011

Drehspulinstrument bis B mA

T1, T2 = GF 100



ZF-Yerstirker fiir 455 kHz mit dem GF 100 aus dem Taschenempfinger
wMikkit

Mit dem Filter BFy wird aus den Mischprodukten die ZF von 455 kHz aus-
gesiebt und gelangt auf die Basis des 1. Transistors. Die Zwischenfrequenz-
kreise sind einkreisige Filter mit einer Kreisgite von Q 100. Die ZF-
Transistoren sind durch die Widerstinde Rz und Ry temperaturstabilisiert. Mit
den Kondensatoren C; und Cs erfolgt die Neutralisation der ZF-5tufen. Die
Regelspannung fiir die Schwundreglung wird im Demodulator gewonnen. Es
wird die negative Basisspannung und damit die Verstirkung ven T1 geregelt.
Da bei starken Ortssendern diese Regelung nicht ausreicht, um ein HF-
miBiges Ubersteuern der ZF-Transistoren zu vermeiden, dimpit die Germa-
niumdiode D bei zu stark einfallenden Sendern das Filter BF;.
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Stiickliste
Cy = 470 pF
Cz = 470 PF
Cz = 470 pF
C; = B2pF
C; = 11pF
C¢ = 20uF
Cy = MnF
Ceg = 3nF
Cy = 30nF
Cio = 30nF
Cyy = 30nF
D = 0OA&25
Ry = 10ki}
R; = 8201}
R = 3.3 ki}
Ry = 1,0k}
Rg = 15kil}
Re = 47k}
By = 1Kl
Rg = 4701}
Ry = 10 kil
™ = GF100
T2 = GF100
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